

市场监管总局印发通知:

严查“神医”“神药”广告、互联网违法广告

据新华社北京4月17日电 记者17日从市场监管总局获悉,今年将严查“神医”“神药”广告、食品广告疗效化宣传、保本无风险的金融理财广告、职业技能培训类违法广告、互联网违法广告等,切实守护消费者合法权益。

市场监管总局近日印发《关于维护广告市场秩序 营造良好消费环境的通知》,在全国开展广告市场秩序整治。聚焦重点民生领域和互联网新兴媒介,从“医疗、药品、保健食品、特殊医学用途配方食品、医疗器械广告”“普通食品广告”“金融广告”“教育培训广告”“互联网广告”5个方面明确了2025年广告监管有关重点任务。

国内

汽油、柴油价格下调

新华社北京4月17日电 国家发展改革委17日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2025年4月17日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别降低480元和465元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内,国际油价大幅下降。国家发展改革委价格监测中心预计,短期国际油价波动将会加大。

魏玉坤 李沛原

工伤保险异地就医直接结算全面实施

新华社北京4月17日电 记者4月17日从人力资源社会保障部获悉,自4月1日起,工伤保险跨省异地就医直接结算在全部地级市开展。各地依托全国工伤保险异地就医结算信息系统,逐步实现工伤职工持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。

人力资源社会保障部、财政部、国家卫生健康委近日印发通知,明确了全面实施后工伤职工跨省异地就医相关待遇政策、就医流程、备案手续办理途径、费用结算范围及要求等事项,同时明确至“十五五”时期末,分三步走,逐步实现全部三级工伤协议医疗机构以及康复和辅助器具配置协议机构全覆盖。

通知要求,参加工伤保险并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的异地长期居住、常驻异地工作和异地转诊转院等工伤职工,可以申请办理跨省异地就医相关费用直接结算。人力资源社会保障部门对提出异地就医需求的人员实行备案管理,并做好异地就医资金管理和信息系统建设。

姜琳

上海电网新能源发电功率首次突破400万千瓦

新华社上海4月17日电 上海电网新能源发电功率近日首次突破400万千瓦关口,达到410.3万千瓦。

在能源领域深化改革的背景下,上海出台了一系列绿电市场建设配套文件,推动绿电交易常态化进行,并于2024年11月实现上海市内绿电交易破冰开市。当前,上海的风电光伏新能源装机容量持续攀升,截至3月底已达550万千瓦,占总装机容量的20.4%。

在医疗、药品、保健食品、特殊医学用途配方食品、医疗器械广告监管方面,通知强调要从严查处宣称保证治愈癌症、绝症或者治愈近视等误导群众健康观念、危害群众生命健康安全的违法广告。

在普通食品广告监管方面,通知规定要依法查处普通食品广告宣传具备保健功效或者疾病预防治疗功能,以及无事实依据、违反相关标准规定宣称“零糖”“零卡”“无添加”“不含防腐剂”等违法违规行为。

在金融广告监管方面,通知要求重点关注面向低收入人群、在校学生、老年人等社会群体发布的贷款广告,依法查处含有“免审核”“无担保”“零利率”等明示或者暗示保本、无风险或者保收益等内

容的金融违法广告。

在教育培训广告监管方面,通知强调要关注面向高校毕业生、求职者发布的职业技能培训类广告,对于虚构、冒用国家机关名义发布广告、广告中虚构所谓“职业资格证书”以及宣称能“包工作”“快速致富”等严重扰乱就业秩序的,依法会同有关部门予以整治。

在规范互联网广告活动方面,通知要求加大对“软文”广告的规范力度,依法查处借助人工智能冒充专家、学者、明星、网红等公众人物发布广告等违法违规行为;进一步推动互联网平台企业加强广告合规建设、落实互联网平台责任。

赵文君

数据显示,2025年以来,上海市依托多年期、年度和月度等多周期市场机制,已累计达成上海市内绿电交易量6.6亿千瓦时,较2024年有了大幅增长。参与绿电交易的企业数量也明显增长,涵盖外向型企业、数据中心、芯片制造、汽车制造等多领域。

国家电网上海市电力公司相关负责人表示:“我们将进一步优化新能源并网管理,深化绿电交易与‘碳市场’的衔接,为上海能源清洁低碳转型注入绿色动力。”

王默玲



第五届消博会迎来公众开放日

17日,观众在消博会中国移动展台与机器人互动。当日,第五届消博会迎来公众开放日,科技、康养、文化、旅游、体育等领域的消费精品与服务产品与公众见面。开放日不仅是全球消费精品的展示窗口,也让市民、游客近距离感受海南自贸港的开放红利。

新华社发

国际

美国国土安全部威胁取消哈佛大学招收国际生资质

据新华社纽约4月16日电 美国国土安全部长克丽丝蒂·诺姆16日要求哈佛大学按照特朗普政府要求分享该校外国学生签证持有者信息,否则将失去招收国际生的资质。

诺姆在当天发表的一份声明中说,她给哈佛大学写了一封信,要求其在限定日期之前分享哈佛大学外国学生签证持有者的“非法和暴力活动”信息。如果哈佛大学不能证明自己完全遵照要求执行,将失去学生和交流学者项目资质。诺姆指责哈佛大学对反犹主义屈膝,助长极端主义暴乱,威胁到美国国家安全。

学生和交流学者项目由美国国土安全部下属机构管理,招收外国留学生和交流学者的美国学校均需获得相关资质。

诺姆同一天还宣布,取消向哈佛大学提供合计超过270万美元的两笔拨款。

刘亚南

日本央行行长:美高关税将冲击日本经济

新华社东京4月17日电 日本央行行长植田和男17日表示,美国关税政策将冲击日本经济,并可能对国际金融市场产生负面影响。

植田当天在日本参议院财政金融委员会会议上就美国关税政策对日本经济的影响答问时表示,美国关税政策除直接影响贸易活动外,还导致不确定性增加,对企业和家庭的信心造成冲击,还可能对国际金融资本市场产生负面影响。他认为,美国的关税政策将对日本经济造成下行压力。

植田还说,美国的关税政策对日本物价可能会造成上涨或下跌双向影响,现阶段贸然判断其方向存在较高风险。他表示,现在需要不带预设地研判关税对经济和物价前景的影响,并在此基础上审慎决定恰当的金融政策。

苏伊士运河2024年收入锐减

据新华社北京4月17日电 埃及官员16日说,受地区紧张局势和中东地区战争影响,苏伊士运河2024年年收入较上一年减少逾60亿美元。

据美联社报道,苏伊士运河管理局在社交媒体上发布声明说,苏伊士运河2024年年收入约39.9亿美元,远低于2023年创纪录的102.5亿美元。

苏伊士运河管理局的数据显示,2024年仅有约13213艘船通过苏伊士运河,较2023年减少约一半。国际货币基金组织去年3月报告,因苏伊士运河所在的红海航线船只屡次遭袭,该航线2024年头两个月的贸易量较上年同期减少了一半。

红海航线收入是埃及财政收入和外汇储备的重要来源。在全球海运版图中,红海航线是最繁忙的一条航道,全球约12%的货物运输依赖这条航道。对全球能源、物资供应链而言,红海航线堪称一条“生命线”。

李富玉



热带气旋袭击新西兰北岛

4月17日,一位摄影师在新西兰奥克兰街头拍摄。热带气旋“塔姆”日前在新西兰北岛北地和奥克兰地区引发强风和暴雨恶劣天气,导致电线断裂、树木倒伏、道路封闭、居民电力供应中断。新华社发